
DAJTE MI PLOČU I KREDU 

 

 

Pogovor 5 

 

Iskustvo pisanja bloga podučilo me, ne treba uvijek ozbiljno, valja pustiti da se misao razigra, 

jer ljudi ti prilaze, javljaju se, pitaju, kaţu, zbunjeni su, moţe li pristupačnije, jednostavnije? 

A ja odgovaram – moţe, dajte mi ploču i kredu! Jer, kad izaĎeš na ploču, nema pomoći, pred 

jedinom si istinom, ili znaš ili ne znaš, ili „na mjesto – 1“, ili 5, s ponekim nepodopštinama 

moţda i kakva prosječna trojka. No, u načelu je riječ o nečemu sasvim drugom, ono otuĎenje 

čovjeka, o kojemu je moja generacija učila, ništa je prema otuĎenju koje nas tek čeka. Stoga 

vratite mi ploču i kredu!  

 

Flanona – pošta, brak i arbuni 

 

Nekoć, s prijateljem, u akvatoriju otoka Kaprije, znao sam loviti „na tunju“, ili po standardu, 

udičariti. Isploviš, potraţiš svoju „poštu“, usidriš se na 80 m dubine, baciš nylon i čekaš na 

prstu da se oglasi kakva vidovićevska ribica, što li je već dolje. Ali kako ćeš naći svoj „brak“, 

koji se s morskog dna izdiţe sve do pod samu površinu, ako nemaš vojne mape, do kojih su 

tada mogli doći samo probrani, ili pak moderni elektronski GPS, kojeg nije ni bilo? Ne znaš 

gdje si, otvoreno more, plaveti nema kraja, a mi u petmetarskoj brodici na Tomosov vanjski 

motorin. Ajme nama samo zapuše li, nekmoli Global Positioning System. Ode brod u Italiju. 

 

Pa kako smo uopće našli taj „brak“? Pa, jasno, iskustveno, po starim ribarima – jednostavno, 

da jednostavnije ne moţe biti. Morate imati dva markera, i kad se oni poklope pod odreĎenim 

kutom, tu ste. A mi smo za markere imali crkvicu sv. Nikole na brdu ponad Tribunja i zvonik, 

vrh kampanila, u Jezerima otoka Murtera. 

 

Ovo nije zabuna, isti je princip, svejedno je gdje se nalazili, na moru ili na zemljovidu, uvijek 

se mora imati kut i marker. Na to sam insinuirao u posljednjem pogovoru, pokušao ukazati na 

toponim Flanona, za kojeg osobno tvrdim da je sloţenica inverzno čitanog kuta alfa i dočetka 

nona, što sam stavio u kontekst Nina, antičke Aenone ili Enone. I sad ću ponovno primijeniti 

isti ribarski princip. Da bih potvrdio kut alfa 27.81° u poziciji Flanone, trebam pronaći točku 

(„poštu“) u Jadranu uvjetovanu dvama markerima, a kako nije riječ o lokalnom već o širem 

kontekstu, mora se voditi računa i o kardinalnosti geografskog objekta. 

 

Budući da je riječ o Ninu, u čijoj blizini se nalazi i Ljuba ili Ljubljana (slov. antička Emona), 

spram udaljenosti do Flanone, jedini pravi marker moţe biti najveći vrh Velebita, Vagan 

(1758 m), koji dominira tim krajem na 15°30' E. Po tom sam meridijanu pošao traţiti drugi 

marker na suprotnoj strani Jadrana, da bih zadovoljio kut alfa u Flanoni, aktualnom Plominu. 

Bog, navigacijski trokut i zemljovid krupnog mjerila (1 : 2 250 000) nikada ne griješe. Marker 

koji sam traţio na talijanskoj obali bilo je brdo Monte Conero, znakovite visine, 572 m. Luku 

Ancone, jedine dobro zaštićene luke suprotne strane Jadrana, kao prirodna brana, zatvara sa 

jugoistočne strane. Nalazi se, meĎutim, na paraleli naše Salone, na ligurskoj talijanskoj obali 

prolazi lukom grada Livorna. Arheološki nalazi Conera potvrĎuju artefakte prahistorijskog i 

protohistorijskog doba (750.000-120.000 godina). Biljeţim tu i brojne legende, meĎu njima 

legendu o „Dvije sestre“ (koje, od njih 7?), sirene, vrlo znakovito! Zatim, tu je i „naša“ špilja, 

Grotta degli Schiavi, prekrasna, koja ţivi sjećanje i legende vezane uz gusare, a to bismo 

trebali biti mi, barbari, zbog čije je nekulture navodno Marijina kuća i izmještena iz Ilirika u 

Loreto. Legenda se referira na venecijansku prelijepu princezu. I druga špilja, Grotta del 



Mortarolo, skriva dosta uznemirujuću legendu, što se već kao pravilo svijeta realnosti kroz 

pisanu formu potvrĎuje u svojoj sukladnosti.   

 

Dakle, meridijan najvišeg vrha Velebita, koji dominira ninskim krajem, te paralela Salone i 

Monte Conera, tvore sjecište jugozapadno od otočića svjetionika Blitvenica, 3 milje udaljenog 

juţno od Ţirja. Iz njega kut alfa (27.81°) vodi u poziciju Flanone. To bi bila naša „pošta“ na 

koju bi trebalo doći brodom, sidriti se i loviti bijelu ribu. Kako je ovdje ipak riječ o znanosti, s 

te pozicije polazimo u daljnju razradu, svjesni što znači za kršćanstvo povijesna veza i borba 

izmeĎu Nina i Splita (Salona), te plovidba za Anconu, da bi se hodočastilo do Loreta. Uistinu, 

u potpunosti opravdan izbor dvaju markera. Visovi nam lijepu pričaju priču i kazuju što nam 

je činiti. Nad Salonom, istočno, uzdiţe se drugi po visini vrh Mosora imenom Ljubljan, kao 

što brdo Ljuba stoji nad Rotondom u Ošlju. S vrha na vrh moţe se povezati čitavi svijet. Znači 

vrhovi ključnih planina su nam orijentacijske točke, dijelovi našeg drevnog komunikacijskog 

sustava koji će nam uz apsolutnost orijentacije prema zvijezdama, aktualno prema Vlašićima, 

odnosno Plejadama, biti matrica za stvaranje današnjeg poznatog svijeta, sa svojim naseljima, 

putevima, komunikacijama, itd. 

 

Kad sam utvrdio polazišnu „poštu“, niz pravac Flanona – Blitvenica nastavio sam ga pratiti u 

smjeru jugoistoka te ustanoviti kamo prolazi, što na svom putu proizvodi, a da sve ostane u 

matričnom okviru? Moram priznati, ipak sam konsterniran činjenicom da pravac precizno 

vodi u središte kolosalne Egnatije, detaljno eksplicirane u studiji „Pismo za Agostinu“ (11 

str.), kao poziciji zvijezde Merope ošljanske kruţnice radijusa u Brindiziju i Zadru. Ukoliko 

bismo pak za radijus uzeli oznaku zračnog emitera Aero RC-a nešto juţnije od te povijesne 

luke, kruţnica prolazi i Ninom i samim vrhom Velebita, Vagan. Odavna sam kazao kako i 

zrakoplovi danas plove po istoj mreţi po kojoj je sustav uspostavljen, tko zna od kada, ali sa 

sigurnošću od Fenicije pa unatrag prema Egiptu, Mezopotamiji, Indiji. Čvrsto stojim iza svog 

stajališta. Na tirenskoj strani obale na istoj paraleli nalazi se takoĎer Aero RC na samom 

vršku rta Campanella, koji sa zapada zatvara zaljev Salerna. Radijus ošljanske kruţnice koja 

prolazi bih gradom Ključem, takoĎer je i radijus do točke Blitvenice. Usto prolazi i igličastim 

albanskim rtom Rodonit te uz sami najviši vrh Gargana visok 1055 m (blog: „Ključ – za bolju 

budućnost“). Sve je to već odavna ubicirano i ispisano.  

 

MeĎutim, ako je sve tako radikalno, onda se mora i nastaviti tim putem. Stoga slijedim pravac 

dalje. Kao što pravac Ošlje – Egnatia (Merope) u nastavku vodi precizno u vrh rta Punta 

Alice, na zapadnoj obali Tarantskog zaljeva (supozicija antičke Krimise, svetišta posvećenog 

kultu Apolla Aleo; takoĎer obraĎeno u prethodnim studijama), tako sada na njegovoj istočnoj 

obali, usuprot, pravac Flanona – Blitvenica vodi u Gallipoli, čiju uvalu s juga zatvara rt Pizzo. 

A taj je istaknuti rt na meridijanu gore spomenutog Aero RC-a Brindizija, a što opet upućuje 

na meridijan Sterope ošljanske kruţnice sa radijusom u Saloni. I tako se stalno vrtimo u krug. 

Zanimljivo, da na tirenskoj kalabrijskoj obali (rist čizme) nalazimo grad Pizzo, čije podrijetlo 

se traţi u Velikoj Grčkoj po nekim istoimenim junacima (Nepeto, Napitia). Smješten je na 

geografskoj širini precizno 2° juţno od horizontalne osi matrice (38°44' N). Heraldika grba 

grada sadrţi prizor borbe „našeg“ Jurja i zmaja. 

 

Ali ne samo u krug, nego otkrivamo nešto potpuno originalno, novo. Prema legendi, Gallipoli 

(40°03' N 18° E) je utemeljen po Idomeusu, ocu Orsilochusa, Cleisithyra i Iphiclusa, sin je 

Deucaliona i Kleopatre, unuk Minosa, zapovjednik i kralj Krete, koji je vodio kretsku vojsku 

na Troju, bio u jedan od skrivenih u Trojanskom konju, takoĎer Helenin suputnik. Po Pliniju 

Starijem, osnovali su ga Senonci, kao i Senigalliju, grad na talijanskoj obali Jadrana, na 

paraleli Sinja i Šibenika. No u to se nećemo uplitati, jer neki izvori spominju Senigalliju kao 



krajnju juţnu granicu prodora Senonaca na Apeninski poluotok, čak i njihovo glavno sjedište. 

Prema nekolicini povjesničara, poznat je kao grad gdje prvi puta stupa na tlo (znači da plovi) 

sv. Petar, I. papa Katoličke crkve, kako bi proširio evanĎelje Italijom. Vjeruje se da je drevno 

ime grada poteklo iz mezapskog Anxa, što znači „selo koje se uzdiţe na mjestu visoko iznad 

mora“. Plinije, meĎutim, odbacuje to mišljenje dovodeći ga u vezu s indoeuropskim jezikom i 

Callipolisom u značenju „geografsko mjesto smješteno na istoku“. Drugi stručnjaci smatraju 

da je Gallipoli jednostavno bio mezapska luka Alezija, smještenog na istoj paraleli. Suprotno 

onome što sugeriraju gradska obiljeţja zastave i grba na kojima stoji pijetao, čini se da korijen 

naziva Gallipoli ipak nema nikakve veze s ţivotinjom. Prije će biti s pričom o sv. Petru koji je 

tri puta zanijekao Isusa (Matej nam kaţe da, kada je pijetao zapjevao, „Petar iziĎe i gorko 

zaplaka“...). Usprkos mnogim prijeporima, ono što se sa sigurnošću zna, i što nas topografski 

jedino i zanima, Gallipoli potječe od klasične Grčke Καλλίπολις (Kallípolis), što znači „lijep 

grad“, grad koji danas baštini 28 sakralnih objekata i crkvica osobitog značenja. MeĎu njima i 

crkvicu sv. Kristine, roĎene u 3. st. u feničkom Tyru u Libanonu (Cristina da Tiro). Umrla je 

pak u talijanskom mjestu Bolsena (42°39' N 11°59' E) što me zadivljuje. Gledam moj 

zemljovid, paralela je već odavna ucrtana – Monte Telegrafo (3), talijansku obalu Jadrana 

presijeca u mjestu prolaza trojanske ortogonale Ljuba – Utica. Ridi, Fenicija! – kazao bi sada 

libretista Ruggero Leoncavallo. Meridijan Bolsena, čak se i to dogodilo, poravnava jedine 

dvije zapadne okomite lezene Rotonde implementirane u realni sredozemni prostor, gdje 

omeĎuje zapadnu obalu jezera Trasimeno, mjesta Hanibalove velike pobjede nad rimskim 

legijama.   

 

 
 

Crkvica Sv. Kristina, Gallipoli (1607.) 

 

Istodobno, i za grad Alezio predajom se kao utemeljitelj navodi mitski kralj Kreta Idomeneo. 

Sjećajući se svoje domovine i njihovog kapitala, grada Alytia, na području Akarnane, Mezapi 

su ga nazvali slično Alytia. Plinije pak opisuje topografiju Japigije i označava grad Alezio 

meĎu najvaţnijima u regiji. Prema tom latinskom povjesničaru, Aletini potječe iz Japigija, 

izvedenih iz Oscija (talijanske populacije naseljene u Campaniji izmeĎu 11. i 8. st. pr. Kr.), 

što su potvrdile brojne epigrafije pronaĎene u Aleziju, pisane znakovima Oscija (Messapica). 

Ako tu nalazimo i Japige i Osce, zar mi nemamo naše Japode i Ošlje? Nije li zvijezda Caleano 

na istoku? 

 

Spram koordinata Gallipolija krucijalna je činjenica da se hetitska prijestolnica, Hatuša, nalazi 

na 40°01' N. Istodobno, meridijan 18° E minuciozno precizno je i meridijan visočkog sjecišta, 

koji našom stranom Jadrana prolazi posred otoka Koločepa i na samoj obali mjestom Orašac. 

MeĎutim, Koločep se lokalno naziva Kalamota, pa još jednom imamo korijen Kala, Kali, 

Kale. Moram priznati, premda naviknut, i sâm sam jako iznenaĎen ovim rezultatima.    

 

Na mjestu gdje meridijan Ošlja (17°44' N) prolazi crtu obale Tarantskog zaljeva, okomito na 

Specchiollu, NW od Gallipolija, nalazi se mjesto San Pietro Specchiarica, a zamalo istočnije 



dvije kule, Torre della Salina (opet Sala) i Torre Columena („stup“). U studiji „Sv. Trojica...“ 

spominjao sam grčke gradove Pyrgos i Antipyrgos. Na grčkom jeziku pyrgos znači „kula, 

„toranj“. Ako obrnemo riječ, bez standardnog dočetka os za gradove, dobit ćemo riječ gryp, 

što neodoljivo vuče na anti-ime (s druge strane) Agripa, Oktavijanova vojskovoĎe koji je kod 

Akcija, dakle, upravo na području Akarnanije, porazio Antonija i Kleopatru. Navodi se usto i 

kao osvajač Panonije i pisac, posebice o geografiji, pod čijim nadzorom je ostvarena Cezarova 

zamisao o potpunoj izmjeri carstva. Autor je okrugle karte svijeta (Orbis pictus) koju je 

August urezao u mramor i nakon toga je smještena u kolonade koje je izgradila njegova sestra 

Polla. Po legendi, grad Lovran na Kvarneru nastao je na mjestu gdje je Agripa izgradio svoju 

ljetnu rezidenciju villu rusticu. S druge strane, imamo primjer splitskih Gripa, uzvišenja nad 

lukom s jakom utvrdom. Zar nije onda više nego čudnovato da iz pozicije dviju „kula“, mjesta 

prolaza obalom meridijana Ošlja, kut alfa (27.81°) vodi ponovno u marker Blitvenica?  

 

I stoga s čuĎenjem gledam što se to na zemljovidu dogaĎa? Na štikli čizme Apenina, na samoj 

crti obale, pravac od Flanone do Gallipolija kriţa se s meridijanom Aero RC-a Brindizija, ali 

gdje, ne bilo gdje, već precizno na 40. stupnju sjeverne geografske širine (40° N). Zašto baš iz 

Flanone, zašto upravo na toj paraleli? Sjetim se tada prvopisa moje disertacije, koji je poslije 

mentorski reduciran, ali je sačuvan nasreću i u printu i u disku. Navodim njegove dijelove iz 

poglavlja 3. 2. Master sustav i kvarnersko pitanje (k2), a mogli bi upućivati na rješenje tog 

po svemu čudnovatog kriţišta: 

 
- Ovo kriţište, otprilike destinirano 5' zapadno od otoka Unije

1
 gdje se račvaju četiri kapitalna 

pravca, kao i istarska mt (k2), etimološki bi mogli zasigurno utjecati na imenovanje Kvarnera. 

Dojam još više pojačava saznanje da se kriţište duala trajektorijâ u Kasandrijskom zaljevu 

danas nalazi upravo na paraleli 40º sjeverne geografske širine.
2
 Stanovnici Kvarnera vezivali 

su njegovo ime s numeričkom simbolikom. Naime, riječ kvarnar ili kvarner odrţala se u 

istarskih stočara za oznaku broja 40 (quadragesimus, četrdeseti). Prijevod, pak, latinske riječi 

quadro, što znači „ureĎivanje u četvero“ (aritmetika, geometrija, astronomija i glazba), kao i 

sama riječ quadrivium (raskršće), zadovoljava obje forme istovjetnog korijena. Stoga se 
izglednijim čini rješenje koje umjesto korijena quater (po Skoku) nudi korijen quadro što 

upućuje na „raskršće“, kako u prometnom (kvadrivium), tako i u smislu srednjovjekovne 

učilišne podjele (kvadrivijski studij).
3
 

 

- Kako je stari naziv (Sinus flanatis) zamijenjen novim (Kvarner) baš u vrijeme propasti rimske 

Flanone, što se moţe dovesti u najdirektniju svezu s početcima kršćanstva i izgradnje njegove 
infrastrukture na istarskom poluotoku, to potpuno opravdava ulogu Trsata kao stoţerne 

hijerarhijske točke difuzije. Stoga se Skokova pretpostavka o „četiri mora“, kao etimološko 

rješenje „Kvarnera“ s osnova latinske interpretacije quater, quaterni (četiri puta, po četiri), 

čini nelogičnijom od teze u čijoj osnovi stoji etimon quadro (načiniti četverouglato, urediti, 
dotjerati što, slagati se u četvrt). Ako ništa drugo, ono zbog poloţaja Plominskog zaljeva koji 

pred sobom, u odnosu na navedene Skokove smjerove istoka (Senj) i juga (Zadar), s jedne 

strane ima poprilično konfuznu topografsku situaciju uzrokovanu pozicijama kvarnerskog 
otočja, a s druge u svom zaleĎu nema more već kopno istarskog poluotoka. Nije običajna 

praksa da bi baš pozicije poput plominske imale ulogu kompasnog središta plovidbenih 

                                                
1 Istraţujući plovidbene putove na području Istre i Kvarnera, R. Matijašić, navodeći njihove rute, potvrĎuje da se 

vanjska trasa plovidbenog puta u potpunosti poklapa s linijom osnovnog trajektorija od Zadra do rta Kamenjak 

prolazeći juţnije od otoka Unije. (Vidi: R. Matijašić, Mreţa luka u Istri – od Riţane do Raše – u starom vijeku,  

Orebić 2006., str. 63)   
2 Na ovaj podatak bitno ne utječe vremenski odmak jer je potvrĎeno da se geografska širina nije znatnije 

mijenjala tijekom povijesnog razdoblja. 
3 Ovakva interpretacija ističe činjenicu da u okviru srednjovjekovnog kvadrivijskog studija, osim aritmetike, 

geometrije i astronomije, kao četvrti stupanj sudjeluje i glazba koja nije tretirana dublje od skolastičkog 

tumačenja.  



putova. Gotovo redovito su to točke koje inkliniraju otvorenijim morima, a izraţavaju 

kompasno čiste situacije što je u studiji upravo i potvrĎeno (mt Monte Argentário, Mahon, 

Santa Pola, itd.). U simulaciji Skokova rješenja, da bi se doplovilo do Senja, putovanje se 
mora odvijati ili preko njegovog „sjevernog“ mora, što je sam kraj Kvarnera pred Trsatom, ili 

putem za „juţno“ more, što je kompasna kompilacija. UvoĎenjem kvadrivijskog pojma u 

etimologiju, tek ako uski prolaz izmeĎu istarskog poluotoka i Cresa ostaje izvan funkcije 
kontrole plovidbe, postaje doista jasna uloga Plomina kao odrednice antičkog Kvarnera, 

budući da se njegova luka nalazi u relativno izoliranoj poziciji uskog zaljeva dugog 3,4 km, 

danas pristupačnog tek manjim brodovima (što je nekada moglo zadovoljiti potrebe antičkog 

brodovlja), ali izloţenog snaţnim juţnim vjetrovima s otvorenog mora. Eventualnom 
potvrdom ove postavke otvorila bi se i mogućnost da je master sustav izvorno doista morao 

biti stariji od njegove srednjovjekovne aplikacije. 

 
- Kako su se nulti meridijani često  odreĎivali i proizvoljno, dakako da je moguća pretpostavka 

da je Trsat mogao biti pozicija koja uvjetuje nulti meridijan master projekcije tada je to morala 

biti inverzna trsatska os koja pada na afričku obalu u području Leptis Magne, poglavito stoga 
jer se poklapa i s osi što, na karti K12, replicira stanje Eratostenovog početnog rodoskog 

meridijana.
4
 Danas je to pozicija geografske duţine 14º26' E.  

 

Nakon ovoga, što uviĎamo? Ponajprije, za čitavi sustav toliko radikalno i kapitalno kriţište 

dvaju kompilacijskih pravaca, nazaretsko-trsatske i beirutsko-zadarske trajektorije, nalazi se 

na paraleli 40° N, što je i geografska širina juţnog rta Dardanela, Kum Burnu (Troja), te ušća 

rijeke Karamenderes. 

 

Drugo, 28. stupanj istočne geografske duţine doista prolazi posred otoka Rodosa, meĎutim, tu 

je kardinalna činjenica, sad vidim, točno nakon 10 godina od prvog teksta disertacije, taj isti 

meridijan prolazi i pozicijom Tetide male kruţnice Rotonde implementirane u realni prostor. 

 

Treće, evidentno je – čitavi sustav povezan je numerički s brojkom 40 i 40. stupnjem sjeverne 

geografske širine. Ali i situacija s Rodosom kao rješenjem „nebeske“ slike matrice i Rotonde. 

Naime, luka Rodos nalazi se na 28º13' E. Vrlo je neobično da meridijan ušća Rječine pod 

Trsatom, 14º26' E, u dvostrukom umnošku stupnja daje 28, u smislu djeljivosti pak, minutno 

takoĎer polovičnih 13. 

 

 
 

Kolos s Rodosa 

 
Spram pozicije Gallipolija i rta Pizzo, situacija je tim čudnija što se na tirenskoj obali Italije 

na toj paraleli nalazi rt Palinuro, a on opet na meridijanu Ljube i talijanske Troie (gr. Aika ili 

Aikai, lat. Aecae). Vergilijeva Eneida imenuje Palinura Enejinim kormilarom. Sve je dato već 

                                                
4 Eratostenova nulta meridijanska os, spram meridijana 28º istočne geografske duţine, stoji u nešto ukošenom 

poloţaju jer na njega utječe poloţaj dijafragme koja takoĎer ponešto odstupa od linije pruţanja paralele 36º 

sjeverne geografske širine. 



u prvoj knjizi „Ahilej u virovima Vrtoloma“ i projicirano na mapi K01e (2012.). Matematički, 

Nogić upravo povezuje, pronašli smo vezu izmeĎu eponimske trojanske matrice i matrice 

Plejada. Postavio sam alat matrice u poziciju polovišta Kadmove osi – točku P. Primordijalna 

simetrala alata preklopila se sa Kadmovoj osi suprotnom dijagonalom pravokutnika kojeg čine  

paralela i meridijan Parisa te paralela i meridijan polazišta Kadmove osi. Matematički, to je 

logično riješeno autonomno, meĎutim, da je riječ o interakciji dvaju sustava, govori podatak 

da tada pravac od zvijezde Sterope prolazi središtem kruţnice alata i nastavlja se u kardinalno 

multisjecište dviju dijagonala pravokutnika Troja – Ljuba – Utica – Cyrene, primordijalne 

simetrale, jeruzalemskog pravca zlatnog reza paralelnog s Kadmovom osi te meridijana grada 

Visoko. A zvijezda Sterope projektirana je 2 godine kasnije od trojanske matrice.  

 

Ovo nije storia o imaginarnom svijetu, već vrlo realnom, racionalnom. Agenor je kralj Tyra, 

Kadmo njegov sin, Europa kći, Didona, princeza Tyra, kraljica je Kartage. Sv. Kristina pak 

mučenica je iz Tyra, i tu sad već vidimo u čemu je problem. Sukob paradigmi! Srce ne moţe 

podnijeti istodobno ljubav i muku, nečega se mora odreći. I to je na sebe preuzeo Isus Krist, 

oslobodio nam je prostor za ljubav, to je bit kršćanstva. Stoga ne mogu vjerovati da još uvijek 

postoje na ovom svijetu „luĎaci crvene dugmadi“. Ono pak na što sve moje studije plediraju 

je sigurno pomicanje granica znanstvenog razumijevanja astronomije i povijesne geografije 

ekumene s antičke Grčke na Feniciju. Minimalno 500 godina unatrag (700.-1200. pr. Kr.), kad 

se inače javlja kulturno doba grčke „crne rupe“, izmeĎu Trojanskog rata i pojave Homera s 

prvom visokom učenošću miletske škole i pojedincima poput Talesa, Anaksimandra i 

Anaksimena. U tom slučaju prostor Ilirije u kontekstu obale i kontinentalne Srednje Bosne 

treba promatrati neodvojivim dijelom sustavne cjeline bez kojeg nema ni očitovanja miješanja 

naroda, njihovih kultura i meĎusobnih trgovačko-religijskih suodnosa. Nema tada ni matrice, 

koja prostor sjedinjuje, a ne razdvaja.      

  

Otvoreno je pitanje, kako se kronološki uvezivala u cjelinu sustava moja disertacijska osnova. 

I s time ću završiti analizu prostora. Drţim kako treba početi govoriti o mnogo ozbiljnijim 

stvarima i temama. Poput predaja, toponimija nam puno govori o našoj prošlosti. Mi moramo 

shvatiti – kao što je geografija prolazila svoj put preobraţenja, to isto dogaĎalo se i sa 

jezikom. Izmjene pisma za pismo, dorade, preoblikovanja, usuglašavanja matičnih stranica sa 

parazitnim jezicima, prijepis namjeran ili nenamjeran, šifriranje i kodiranje,... sve to spada u 

zonu sive akumulacije idioma. Zato se mora pristupiti novim rješenjima čitanja povijesno-

geografske graĎe i impostacije svakog pojedinog slova u realni prostor zemljine materije.      
 

Kako kaţe F. Pajrić, „moramo početi mijenjati alate, način razmišljanja i uzeti onu bolju stranu 

našeg razuma, koji realnije procjenjuje od slijepog prihvaćanja svega što nam se nudi. Mi 

naţalost s ovim djelomičnim znanjem, kojeg nam sluţbena znanost prezentira, moţemo samo 

razumjeti vrlo mali djelić istine i to sa velikim naporima. Zašto? Zato, jer nam se objašnjava 

sa nama stranim osnovama, vrlo šturo i komplicirano, umjesto vrlo očiglednih činjenica. No u 

ovom drugom slučaju postoji mogućnost da puno ljudi „progleda”, da počinju razumjeti 

prevaru u koju su uvučeni, a o kojoj naš jezik govori i ne daje se silovati. Mi sada imamo 

mogućnost napraviti veliki iskorak, fakulteti su nam na meĎunarodnoj rang listi pri samom 

dnu, trebali bismo se pozabaviti sa „stvarnošću”, a ne bajkama, koje nam prezentiraju. To je 

naša zadaća i to je odgovor na izazove ovog vremena. Došli smo do razdjelnice, do kriţanja, 

kako dalje. Sigurno da nam put neće pokazati oni koji u ovom nakaradnom svijetu dobro ţive 

i falsifikatima drţe druge na uzdi.“ 

 

Uostalom, mislim da „osinje gnijezdo“ ne postoji! Postoji samo matica koja vrijedno radi svoj 

posao. 



 

 

20. 2. 2018.   

                  


